西安市第七十一中学         姓名:              班级:          考试号:


西安市第七十一中学

2018-2019学年度第二学期期末考试

高一年级历史试卷

命题人  李弘                  审题人  张春燕
一、选择题：本题共25小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．近些年，考古学家在江西吊桶环发现距今（2019年）9000〜10000年前的栽培稻植硅石标本；在湖南道县玉蟾岩发现距今（2019年）10000年前的稻谷化石。这些考古发现可以说明我国

A．是最早种植水稻的国家
B．古代农业起源较早

C．先民定居生活历史悠久
D．是世界农业发源地

2．《汉书·食货志》中记载：“治田勤谨，则亩益三斗，不勤，则损亦如之”；《荀子·富国》中也提到：“今是土之生五谷也，人善治之，则亩益数盆，一岁而再获之”。这体现出我国古代农业生产中

A．“靠天吃饭”的观念
B．“重农抑商”的思想

C．“不误农时”的思想

D．“精耕细作”的特点

3．明清时期，中国农耕文明发展到一个新的高峰，并分离出一些迥异于传统经济模式的变异，这些变异带有向工业文明演进的趋向。这里的“变异”主要是指

A．私营手工业占据了手工业的主导地位
B．“机户出资，机工出力”的雇佣关系产生

C．以经济功能为主的工商业市镇出现
D．白银逐步成为普遍流通的货币

4．《唐会要》载：“（唐朝大历年间）十四年七月，令王公百官及天下长吏，无得与人争利，先于扬州置邸肆贸易者，罢之。先是，诸道节度、观察使以广陵（扬州）当南北大冲。百货所集，多以军储货贩，列置邸肆，名托军用，实私期利。”这从侧面反映出唐代

A．官员生活来源依赖市场
B．政府对市场控制逐渐放松

C．扬州位置优越商业繁荣
D．商业的辅助机构比较健全

5．下表为北宋都城夜市的记载。

	种类
	概况

	固定型店铺
	酒楼、茶肆、金银首饰店、药铺等，其中大部分属个体私营

	半固定型摊贩
	装饰品、迷信品、日用杂货、各类小吃

	流动型摊贩
	各类饮食


由此可知，北宋

A．社会崇尚奢靡之风
B．商业管理制度较为混乱

C．专业化市场已出现
D．商业经营方式灵活多样

6．明正德年间《姑苏志》载松江府市镇达73个之多，以苏州府吴江县盛泽镇为例，东南至新杭市5里，东至王江泾镇6里，北至平望镇l5里，西至震泽镇30里，至南浔镇50里。该现象出现的原因是

A．农村商品经济水平的提高
B．南北经济交流日趋频繁

C．资本主义萌芽产生
D．州县集市的密度北方超过南方

7．新航路开辟后，大量的黄金、白银进入欧洲，引起货币贬值，物价飞涨。这次物价上涨涉及了工业和农业的各种商品，上涨幅度前所未有，在时间上持续了一个世纪。这一现象产生的深远影响是

A．世界市场雏形出现
B．加速社会分化瓦解

C．世界贸易中心转移
D．阻碍国际贸易交流

8．有学者指出，西方国家用武力打开各国大门，将整个世界征服于脚下。被征服的人民在这个过程中饱受苦难。他们为了生存，也开始追求工业化。从这个时候起，一个世界性的现代化过程就开始了。这说明

A．当今世界各国已实现现代化
B．现代化过程即主动融入世界过程

C．西方的崛起起源于工业的现代化
D．有些国家现代化具有被动性

9“第二次工业革命极大地促进了世界经济的互动的整体化趋势，世界市场进一步发展”，为论证该观点，你将选择的论据是

①第二次工业革命加强了国际交流，推动世界市场雏形出现

②电力推动下的交通运输革命，密切了世界各地经济的联系

③第二次工业革命后的殖民扩张加速了世界经济一体化进程

④第二次工业革命中电信工具的创新加速了商业信息的交流

A. ①②③④

B. ①②③

C. ②③④

D. ①③④
10．19世纪70年代，宁波买办严信原创办轧花厂，因惧怕官吏们反对，所以表面上依附于日本人的保护之下；上海发昌机器厂造成一艘小汽船，船头悬挂英国旗，船尾悬挂清政府的龙旗。这种现象实际上说明了民族企业

A．生存发展艰难

B．得到外国支持

C．爱国精神强烈

D．生产开始形成

11．中国近代民族工业发展曾出现三次高潮：19世纪六七十年代，中国资本主义工业兴起；19世纪末20世纪初，民族工业获得初步发展；一战期间，民族工业出现了短暂的春天。这“三次高潮”都得益于

A．清政府放宽对民间办厂限制

B．欧洲列强忙于一战

C．近代民族资产阶级政治地位高

D．自然经济的逐步解体

12．下图反映中国民族资本主义在这一时期的发展状况是
1912～1919年中国纺织业发展情况图
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A．开始产生

B．迅速发展

C．日益萎缩

D．陷入绝境

13．1926年8月中国永利公司生产的“红三角”牌纯碱，在美国费城万国博览会上获金质奖章。“侯氏制碱”真正打破了洋碱的垄断，被誉为“中国近代工业进步的象征”。面对掌声和鲜花，侯德榜说：“我的一切发明都属于祖国。”以下对材料的认识，正确的是

A．中国近代工业赶超世界先进水平

B．中国近代工业格局得以根本改变

C．“实业救国”情怀推动科技进步

D．创新是近代中国工业化的主要动力

14．1937年国民政府对民营工商业的贷款为14．71亿元，1939年增至25．78亿元。政府还从国外购得五金、化学、电气等器材，以低价供给民营厂矿。国民政府扶持民营工矿业的主要目的是

A．开展国民经济建设运动
B．服务战时形势的需要

C．抑制官僚资本的膨胀
D．建立完整的工业体系

15．1950年在初步完成稳定社会秩序的基础上，习仲勋和西北局开展“恢复工业生产，活跃贸易市场，调剂金融，平稳物价，整理财政，以及整顿学校，巩固治安，教育和组织群众等”活动。据此可知习仲勋和西北局面临的主要任务是

A．开展经济整顿

B．进行社会改造

C．稳定社会治安

D．恢复国民经济

16．下图为丰子恺先生的漫画《一声咳嗽,新夫妇分了手》。下列对漫画主旨分析正确的是
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A．三纲五常的伦理受到背叛
B．西方习俗已传入中国

C．传统伦理的影响根深蒂固
D．中西方习俗斗争激烈

17．下图反映了1920-1929年美国工资指数和生产指数的变动情况。据此可知，当时美国
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A．工人收入与经济发展同步增长

B．政府适度干预推动了生产发展

C．经济危机爆发的因素日积月累

D．工人生活水平未获得提高

18．《全球通史》中写道：“大危机中境况最惨的还是农业，农产品大量滞销，农民负债累累，农产品价格已跌到历史最低点……牛肉五分一磅，一只肥羊卖不到一元钱。”罗斯福新政措施中，能够直接改变这一状况的是

A．控制物价与“以工代赈”
B．实行救济和保护劳工权利

C．减耕减产和调整产品结构
D．增加工资与调整劳资关系

19．1934年,罗斯福总统在白宫接见了凯恩斯,之后罗斯福却说:他完全是个书呆子,他一定是个数学家,而不是一个政治经济学家。凯恩斯把这些财政措施当作原理,而罗斯福只是迫不得已把它当作权宜之计,目标还是平衡预算……这表明

A．凯恩斯经济思想太学术化

B．新政运用的不是国家干预

C．凯恩斯对罗斯福影响不大

D．政治家与经济学家难沟通

20．下图为德国1970—2010年三大产业占GDP比重变化图。导致图中变化的主要原因是
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A．国民经济比例结构失调
B．经济区域集团化的加强

C．第三次科技革命的推动
D．第三产业得到迅速发展

21．1980年，英国撒切尔政府开始通过公房出售的方式改革原有的公房使用制度，并缩减社会住房开支。随后在1988年开始了把社会住房转让给住房协会的改革。其主要目的是

A．增强英国经济发展的活力
B．减少政府对住房使用干预

C．巩固英国的世界霸主地位
D．推动英国的住房制度改革

22．在布雷顿森林会议上，英国外交官哈利法克斯勋爵对英国代表团主要成员凯恩斯低声耳语：“他们是有钱袋子，但是我们有的是脑瓜子。”这表明

A．英国对自己的方案缺乏自信


B．英美两国经济实力差距悬殊

C．美国的方案比英国的方案更好


D．美英均提出国际贸易体系方案

23．下图黑色圆点标注区域为某国际组织的成员国，据此判断该组织是
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A．1946年的联合国

B．2001年的亚太经合组织

C．1955年的北约

D．1948年的关贸总协定

24．纱线拧成绳，团结力量大。下图是瑞士1957年发行的欧罗巴（“EUROPA”）专题邮票，7根细绳正在拧成一根粗绳。其寓意是

[image: image6.png]



A．瑞士国家的统一

B．东盟各国的团结

C．欧洲国家的联合

D．欧盟成员的增加

25．“跨国公司不仅跨国，而且跨集团，力图在全球范围内开展业务。它们控制着国际直接投资的90%，世界生产的40%，出口总额的2/3和技术转让的1/3。”对材料理解准确的是

A．跨国公司准备在全球范围内开展业务

B．跨国公司是经济全球化强有力的推动者

C．经济全球化的实质是跨国公司的兼并

D．世界各国的经济命脉都被跨国公司控制
第Ⅱ卷

二、非选择题：本题共3题。每个试题考生都必须作答。

26．（20）阅读材料，完成下列要求。

材料一  第一个五年计划的基本任务是：集中力量优先发展重工业。“因为我国过去重工业的基础极为薄弱，经济不能独立，国防不能巩固，帝国主义国家都来欺负我们”“资本主义国家从发展轻工业开始，一般是花五十年到一百年的时间才能实现工业化，而苏联采用了社会主义工业化的方针，从重工业开始，在十多年中就实现了国家的工业化”。

——《建国以来重要文献选编》1993年版

材料二  首创包产到户的小岗生产队所在的安徽凤阳县，长期以来属于贫困县，22年来没给国家贡献一点粮食，国家先后补贴拨济1.9亿公斤粮食，但在实行包产到户后，1979年凤阳全县粮食产量比1978年增长49%，卖给国家粮食4450万公斤。1984年中国粮食产量突破4亿吨，基本解决了8亿农民的温饱问题。

——《高中历史教材岳麓版》

材料三  改革开放迈不开步子，不敢闯，说来说去就是怕资本主义的东西多了，走了资本主义道路，要害是姓“资”还是姓“社”的问题。判断的标准，应该主要看是否有利于发展社会主义社会的生产力，是否有利于增强社会主义国家的综合国力，是否有利于提高人民的生活水平。

——1992年邓小平南方谈话

（1）根据材料一并结合所学知识，说出第一个五年计划的基本内容，指出当时中国“集中力量优先发展重工业”的原因。（8分）
（2）根据材料二并结合所学知识，指出农村经济体制改革的措施及积极影响。（4分）
（3）材料三中邓小平南方谈话主要是针对当时中国经济存在的什么问题？他提出中国经济体制改革的方向是什么？（8分）
27．（12分）苏联对社会主义建设进行了艰苦的探索，给我们留下了宝贵的经验和教训。阅读以下材料：

材料一  “战时共产主义”政策在集聚战争资源上取得的成功以及这一战时体制中体现的某些“共产主义”的做法使得列宁一度认为，“这条道路是正确的，一定能使我们获得巨大成就，保证我们进行大规模的经济建设”。按照这一指导思想，1920年9月，俄共（布）中央给各省省委的信中强调：“下达给乡的征集额，就是余粮额，居民要用连环保的方式予以完成”；同时，俄共（布）中央还决定，严惩劳动中的逃跑现象，直至关进集中营。

——摘编自沈志华主编《一个大国的崛起和崩溃》

材料二  新经济政策并不是一开始就是完整的政策体系，而是通过不断的摸索、实践逐步完善起来的。新经济政策允许经济活动有某些自由，承认商业、商品货币和市场关系，对农民和私人资本让步。党内以斯大林等人为代表的一派对新经济政策总体上持否定的态度，把它看成是发展资本主义的政策，年年不忘限制以致取消新经济政策。

——摘编自《苏联真相：对101个重要问题的思考》

材料三  斯大林在1928年《论工业化和粮食问题》的演说中说：“农民不仅向国家缴纳一般的税，而且他们在购买工业品时还要因为价格较高而多付一些钱，这是第一；而在出卖农产品时多少要少付一些钱，这是第二。为了保持并加快工业发展的现有速度，保证工业满足全国的需要，我们不得不暂时征收这种税。”斯大林通过这种办法，使农民一半的收入交给国家。

——摘编自《苏联真相：对101个重要问题的思考》

（1）结合所学知识，指出材料一所涉及的“战时共产主义”政策的措施。根据材料二，分析俄共党内对新经济政策产生分歧的原因（4分）
（2）据材料三，归纳苏联发展国家工业化的办法，并结合所学知识，指出其实行带来的消极影响。（8分）
28.国家主席习近平指出“纵观世界文明史，人类先后经历了农业革命、工业革命、信息革命。每一次产业技术革命，都给人类生产生活带来巨大而深刻的影响”。结合所学知识，回答下列问题：（18）
（1）古代中国属于典型的农业文明。春秋战国时期，中国农业技术革命的最突出表现是什么？在此基础上形成了怎样的生产经营模式？这种经济模式有何特点（6）
（2）近代工业革命发端于西方。18世纪晚期，哪一发明改变了人类的动力结构？英国工业革命的劳动力主要由何而来？第一次工业革命对世界市场的发展产生了什么影响？（6）
（3）第二次工业革命时期生产组织形式有怎样的变化？这一时期新技术的发明和应用表明科技进步呈现出什么新特点？其成果使人类的生产生活进入什么时代？（6）
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